

警察胡妈妈和她的75位孩子

听说胡妈妈来了，孩子们走30公里山路也要来看下她

5月21日，北仑公安分局出入境管理大队大队长胡朝霞带着她的“爱心团队”启程赶赴贵州，看望结对的贵州台江县巫梭小学

的孩子们。这次行程是胡朝霞几个月前就计划好的（本刊4月13日曾做报道），为了赶在“六一”儿童节前，将精心准备的礼物送到孩子们手中，她决定提前出发。

短短四天的贵州之行，胡朝霞说，自己感受到了太多的“意外”。

记者 石承承 通讯员 胡佳晓



孩子们为远来的胡妈妈一一佩戴红领巾。

1 孕妇坚持赴贵州探望孩子

这次有19名“爱心团队”成员跟着胡朝霞一起去贵州，周丽娟就是其中之一。

临出发前，周丽娟被查出怀有身孕。因为处于孕早期，反应强烈，大伙儿都劝她取消行程，安心养胎。

周丽娟牵挂着远在贵州，素未谋面的孩子们，挣扎着不想放弃这次机会，还半开玩笑说，要来一场说走就走的旅行。

5月21日早上凌晨4点，周丽娟早早醒来，感觉身体还算舒服，在“爱心团

队”的微信群里发了条消息：我还是想跟大家一块儿去。

“生孩子是人生大事，看望孩子们以后有的是机会。”胡朝霞劝她。

早上7点半，周丽娟没有出现，大伙儿心里松了一口气，以为她终于想通了。

在出发的杭州萧山国际机场候机大厅，“爱心团队”的成员们意外见到了匆匆赶来的周丽娟。思索再三，周丽娟最终还是打车从北仑赶来。

胡朝霞说，周丽娟的举动虽然任性，但让她很感动。

2 羽绒服加凉鞋的奇怪搭配

5月22日凌晨5点40分，天下着蒙蒙细雨，“爱心团队”的成员们动身上路，前往此行的目的地巫梭小学。

都说贵州“地无三尺平”，这回大家可算切身感受了一回，一路颠簸，震得屁股生疼。

陡峭难行的山路上，一个移动的红色小点引起了大家的注意。车子开近一看，是个背着红色书包的小女孩。

女孩叫杨花，9岁，在巫梭小学念书。

杨花的家离学校挺远。学校规定早上8点40分到校，杨花差不多5点半就要从家里出发，才不会迟到。

山区的天要暖得晚一些，又碰上阴雨天，凉意甚重。胡朝霞看了看杨花，身上穿着羽绒服，脚上却是一双凉鞋；因为没带伞，头发湿漉漉地贴在头上。

见有人盯着自己的凉鞋看，杨花不好意思地缩了缩脚。她说，雨天穿凉鞋，就算蹚水也不怕弄脏弄湿，而且穿坏了容易补。

车子继续向前行驶，山路上的孩子越来越多，他们大多跟杨花一样，羽绒服配凉鞋，极少有人带伞。

“爱心团队”成员之一，胡朝霞的妹妹胡巧霞说，来的路上，大伙儿还互相安慰，当地的条件可能没有那么差，可亲眼所见却让人揪心。

3 1000多元就是一家人一年的收入

姬团勇是胡朝霞在巫梭小学的对对象之一。胡朝霞到巫梭小学后的第一件事，就是去姬团勇家看看。

姬团勇的父母年近六旬，外出打工难，只能靠在家里种地为生。姬团勇有四个姐姐，其中两个姐姐在县

里念初中。光是学杂费，对没有经济来源的家庭而言，就已经够沉重。

在和姬团勇父母的交谈中，胡朝霞得知，一家人吃的米是自己种的，没有菜，平时就拌点干辣椒下饭，遇到天气冷，米饭生硬，就放在热水里

泡一泡。

姬团勇脚上穿的也是凉鞋。当被问及有没有其他鞋子时，他从柜子里翻出一双旅游鞋，已经破旧不堪，可他还是舍不得穿。

和姬团勇结对后，胡朝霞曾给他寄过500元的资助金。一家人用这笔钱买了一头母猪。母猪挺争气，一口气产了8头小猪。姬团勇的父亲把小猪拿到集市上卖了1000多元，“足够我们一

家人一年开销了。”

这头母猪俨然是这个家庭的“功臣”，而照顾母猪的重担落在了瘦弱的姬团勇身上。

为了给母猪喂食，姬团勇要挑着装满猪食的小桶，在湿滑陡峭的山路上走几百米，一天三次，风雨无阻。

胡朝霞说，以前也听人说过贵州“天无三日晴，地无三尺平，人无三两银”，“可也没想到他们的生活那么艰苦。”

4 走30公里山路只为看看“胡妈妈”长啥样

胡朝霞和巫梭小学“结缘”四年，这是她第一次来巫梭小学，也是孩子们第一次见到经常给自己写信的“胡阿姨”。

趁没人注意，读五年级的姬如玉偷偷地把一张自制的卡片塞到胡朝霞手里。

姬如玉是2012年和胡朝霞结对的。她每年都会收到胡朝霞寄去的500元资助金，而两人的书信更为频繁。

2013年12月，巫梭村发生大火，姬如玉家的房子被大火烧得精光。流离失所的感觉让她的心灵受到创伤。她在第一时间写信给胡朝霞诉苦，很快接到了胡朝霞打来的安慰电话。

“胡阿姨就像是我妈妈一样。”性格有点内向的姬如玉悄悄地说。

在姬如玉塞给胡朝霞的卡片里这样写到：胡阿姨，刚才您讲话时，让我深深地知道什么是爱心。您让我想到世界是多么美好，因为有这（着）像你一样的人在守护社会，减少了苦难，我坚持我也要成为这样守护社会的人。我代表遭受苦难的人向您致敬。”

已经到台江县城念初中的张金莲也是胡朝霞的资助对象。因为学校没法请假，她特地让父亲冒雨赶了30公里山路来到巫梭小学，给胡朝霞拍张照片，看看“胡阿姨”长什么样。

孩子和家长们的热情，让胡朝霞既意外又感动。



学生家长手机拍照留念。

5 好好学习是改变命运的唯一出路

在姬团勇的家，房间空荡荡的，连件像样的家具都没有，最吸引人的是几乎贴满了一面墙的奖状：

全乡英语比赛状元奖；书法比赛二等奖；2014-2015学年全班考试第一名；美德少年……

一张张奖状，记录的是姬团勇点点滴滴的进步，折射的是少年在艰苦的生存条件下的自强不息。

“有什么困难可以写信告诉阿姨，只要你们能读上去，阿姨就是你们的坚强后盾。”看到姬团勇的懂事，胡朝霞的心里暖暖的。

胡朝霞说，她从来没有想过付出要有回报，只是希望这些受助

的孩子们能够安心心地读书、长大。

“唯一能改变自己命运的方式就是学习。”姬如玉曾这样跟胡朝霞说。

孩子们都还是天真无邪的年纪，可他们的懂事让胡朝霞深感意外。

和胡朝霞一起努力的还有巫梭小学的9名老师。

“每年农忙，很多学生都会来请假回家帮忙。考虑到他们的实际情况，我们只能批假，然后利用休息时间帮他们补课，有时干脆帮他们家里一起干农活，希望孩子能早点回课堂上课。”在巫梭小学任教一年多的雷鸣老师说，“只是我们这里的教学工具和书籍都跟不上，有些只能老师自己出钱买或亲手做，只为了让孩子更好地学习。”

6 刚回来又开始为孩子筹集物资

在回来的路上，胡朝霞想得最多的，还是“孩子们还需要一些什么”。

这次贵州之行，胡朝霞和“爱心团队”已经为巫梭小学做了很多：

建起了“爱心电教室”，其中5台联想台式电脑是胡朝霞自掏腰包筹备的；

建起了“爱心医疗室”，带去了一些常用药物。因为要走20多公里山路才能到医院，当地很多人常常是有病就硬咬牙扛着。

同时，还给孩子们带去了校服、书包、文体用品、糖果等。“孩子们说，他们从来没有吃过糖果。”胡朝霞连连感慨。

即便如此，胡朝霞和她的“爱心团队”成员在当地的亲眼所见，还是让她们深感自己做得还不够：

学校的操场是一块坑坑洼洼的水泥地，孩子们甚至都没法在上面奔跑打篮球，因为一不小心就有可能崴到脚。

胡朝霞到学校那天，学校准备的午餐是香干炒肉丝和韭菜蛋花汤。孩子们说，这已经是他们吃过的最丰盛的午餐，“阿姨你们以后要多来啊。”

“看得我们心里很难受。”胡朝霞说。

回到北仑后，胡朝霞和“爱心团队”又开始忙碌起来，“给孩子们每人买一双旅游鞋，给学校购置复印机，还要筹钱修整操场……”